



Deje de ser el poder público el Leviatán de Hobbes, el monstruo colectivo que se impone por la violencia y el terror. Dejen de ser el juez, el policía, el recaudador, el carcelero, el verdugo, los representantes por excelencia del ente social. Desarrugue la ley su ceño adusto y muestre al pueblo su sonrisa. Sea la autoridad madre y no madrastra. Que el pobre, el afligido, el desheredado, el hambriento, sientan el amparo de su protección tutular. Hágase la vida posible y grata para todos. Veréis entonces cuánto más poderosa es la justicia que el terror. Veréis cuán poco tarda en disiparse la nube sombría preñada de amenazas, que entenebrece el horizonte.

Mal podrá hacerse todo esto en tanto que las naciones sigan expiándose unas á otras como asesinos para devorarse luego como fieras. Nunca el mal engendra el bien. De una anarquía nace otra anarquía. El anarquismo internacional es padre del otro anarquismo. La paz armada devora los presupuestos. Los tributos agobian á los pueblos. Las deudas públicas mantienen el agio y la usura. Los ejércitos á la moderna hacen de cada nación un inmenso cuartel. La sociedad permanece estacionada en el tipo militar. Todas las instituciones se resisten de este carácter coactivo. Aprender á matar y á morir sigue siendo, en este fin de siglo, el primero de los deberes del ciudadano. Y desde lo alto del Estado, en el gran escenario internacional, se da á pueblos y á individuos el espectáculo de la sinrazón, de la rapiña y la violencia.

Preciso es que esto cese, si ha de salvarse la civilización. Mirad que erráis fiando el remedio á la eficacia de las represiones. La violencia enconará el mal, porque el mal procede supremamente de la religión de la fuerza. En esa religión oficia el Estado presente de gran pontífice y de gran apóstol. La fuerza es, en el orden internacional, razón que se aduce y título que se invoca. La fuerza es, en la vida interior de cada pueblo, el atributo esencial, distintivo de la soberanía. Por la fuerza se sostienen las inicuas desigualdades. Por la fuerza se reanudan los impuestos que sirven para sustentar la fuerza. Por la fuerza se arranca al mozo de su hogar para ser de la fuerza instrumento. Probad de asentar la vida del Estado sobre otra base que no sea la violencia y la coacción. Henchid la conciencia nacional de principios éticos. Lograd que la convivencia social sea, para cada individuo, un bien y no una carga. Si no, estáis perdidos.»

Así hablaría seguramente la verdad, añadiendo qué mal pueden estar autorizados para perseguir los atentados anarquistas esos grandes políticos, esos profundos estadistas que á nombre de las naciones que dirigen y no á nombre propio, con completa impunidad y no exponiéndose al castigo, con riesgo de la piel ajena y no de la suya, repletos de ciencia y no criados en la ignorancia, rodeados de todas las comodidades de la vida y no amargados por la miseria ó acosados por el hambre, perpetrar otros mayores. Bien está que las sociedades se defiendan de sus enemigos; pero cuándo se celebrará otra conferencia internacional para reprimir el anarquismo de Salisbury y Mac-Kinley?

ALFREDO CALDERÓN

### RETRATO DE MARIO FERRÉ

El joven y estudioso pintor, nuestro estimado amigo Eugenio Fornells, nos dió ayer una sorpresa.

Presentóse en nuestra Redacción, esta casa abierta á todos los jóvenes que aspiran á ser algo por el trabajo que ennoblece y por el estudio que dignifica, á ofrecernos el retrato al óleo por él pintado, de nuestro inolvidable amigo y compañero en el mundo de las ideas, Mario Ferré, arrebatado al cariño de su familia y al afecto que cuantos le conocíamos le profesábamos, en temprana edad, cuando en Mario comenzaba á granar la buena semilla que en terreno por la naturaleza tan bien dispuesto él había sembrado con sus escasos medios de traba-

jador humilde, pero con su fe inagotable de obrero del progreso.

El trabajo de Fornells, que lleva la siguiente dedicatoria: «A la Redacción de LA AUTONOMÍA.—E. Fornells-98.», es de un exactísimo parecido en las líneas.

El artista, que al propio tiempo fué amigo de Mario, ha puesto en su trabajo arte y cariño, con cuyas condiciones se realizan buenos trabajos.

Agradecemos vivamente el obsequio del amigo Eugenio Fornells, y colocaremos su trabajo pictórico, ofrenda de su cariño á Mario, y prueba de su buen afecto hacia nosotros, en lugar preferente de nuestra Redacción.

¡Lástima que el retrato de nuestro compañero, con ser trasunto fiel del original, no llene el vacío que en nuestro pecho dejó la pérdida del amigo queridísimo, del obrero infatigable.

### La sepultura de don Pedro Mata

«La Correspondencia Médica» de Madrid publica un sentido artículo del doctor Calatraveño denunciando que la sepultura que en la Sacramental de San Luis, de la Corte, sita en la galería la Patriarcal, nicho número 120 de la última fila, que guarda los restos del sabio Doctor don Pedro Mata, una de las legítimas glorias de esta ciudad, amenaza ruina.

El articulista hablando de aquella gloria nacional escribe:

«...fue eminentísimo escritor, orador grandilocuente, inspirado poeta, maestro querido, mejor dicho, adorado por sus discípulos, sabio ateneísta, creador de la medicina legal en nuestro país, autor del impeccedero tratado *La razón humana* y de tantas obras que le dieron justa fama y universal renombre; político militante; llegó á ocupar puestos tan preeminentes como el de gobernador civil de la provincia de Madrid, y su personalidad científica, política y literaria, bien puede clasificarse de primer orden; representa además en la historia de la medicina patria la lucha de lo moderno contra la tradición, y como habilísimo ingeniero perfora túneles que permiten al tren del progreso atravesar distancias antes infranqueables, él también con sus valiosos libros, sus ruidosas y sabias conferencias, sus lecciones en el Ateneo de Madrid y su incesante propaganda científica, hizo mucha luz, aclaró muchos problemas de *psiquiatría*, impuso el peritaje facultativo ante los tribunales de justicia, y fué siempre un entusiasta defensor del brillo y prestigios médicos.»

Recuerda luego que á raíz de la muerte del eminente hombre se recaudaron cantidades para levantar un monumento que perpetuara la memoria del sabio ilustre, sin que la idea se haya llevado á la práctica, y anuncia que de acuerdo con él el afamado alienista nuestro correligionario Doctor Esquerdo, van á remover el asunto dando á los restos de Mata modesto panteón que recuerde á las gentes sus talentos.

Apoyamos con fervor la idea y para la realización de la misma ofrecemos el pobre concurso de LA AUTONOMÍA.

Es de un efecto moral desconsolador que cuando tanto charlatan osado tiene su estatua que pregone su vanidad y la complacencia servil de sus contemporáneos, hombres de mérito verdadero como don Pedro Mata tengan por sepultura un nicho ruinoso, cuya inscripción, como el Doctor Calatraveño dice, «apenas si con lentes se acierta á leer».

Hoy que tanto se habla de regeneración no estaría sino muy puesto en lo justo que rectificáramos un error que dice muy poco en pro de nuestra cultura y de nuestra justicia.

### RECORTE

#### REGENERACION

Nosotros conocemos remedio fácil, poderoso y eficaz á los males de nuestra España, pero sabemos también que la condición primera para la curación es que el enfermo tenga la voluntad y el firme deseo

de curarse. Su principal dolencia es esencialmente subjetiva y así como hay enfermos imaginarios que se juzgan en estado grave hallándose realmente sanos, nosotros sufrimos ese atavismo singular que consiste en creernos fuertes, bravos, robustos, capaces de grandes cosas y aún superiores á todo el mundo, estando realmente muy anémicos y muy enfermos.

El pueblo español hará todavía una, dos, veinte revoluciones sin avanzar una pulgada en el camino del progreso moral, por lo mismo que carece de visualidad y de objetivo en la dirección de un horizonte ideal más allá del sensible. Son movimientos nerviosos que sucederán á la postración capaces de proporcionarle un alivio no más que momentáneo. Estamos como Sísifo, condenados á avances y á caídas sucesivas y después de habernos extenuado en este ejercicio epiléptico nos apercibimos con asombro de que permanecemos invariablemente en el mismo lugar. En 1854 la provincia de Tarragona enviaba á las Cortes ocho diputados republicanos y librepensadores; hoy con el sufragio universal, no sabemos elegir más que monárquicos liberales ó conservadores del más señalado matiz ultramontano.

Así somos y así hemos de ser. Trátese hoy de organizar procesiones y jubileos y se organizarán á conciencia con pasiva tranquilidad. Mañana se tratará, tal vez, de repetir las escenas violentas y lamentables de un 1835 y se repetirán igualmente *à cœur léger*. Valencia y Cartagena que se levantaron contra Pi y Margall, sufren resignadas el yugo de Cánovas y de Sagasta. Nuestra indole nacional nos ha hecho inquietos, volubles y prontos á una acción insensata y furiosa como la de las fuerzas ciegas de la naturaleza. Larga y difícil empresa ha de ser establecer aquí nada sólido y permanente faltando la primera materia para ello. No es que este pueblo sea afecto á la monarquía ni al ultramontano, no. Es que entre nosotros abundan los insignificantes, es que domina el arte torero, el elegante, el chulo, el flamenco y otros menos recomendables todavía. Los principios trascendentales, las verdades profundas y todo especie de abstracciones intelectuales, nos fatigan y nos dejan frios. La fé intolerante y ciega nos sienta á maravilla pues nos asegura la posesión de la verdad evitándonos el trabajo de razonar nuestros juicios. Así, á la vez que nos gozamos en la indolencia del entendimiento recabamos para nuestra España el título insigne de hija predilecta del catolicismo romano. Este ambiente no ha producido un Descartes, un Pascal ó un Leibnitz pero somos la patria de Loyola, de Arbues y Calasanz y esto nos basta. Diríase que nuestra nacionalidad está amasada con el espíritu de Torquemada, de D. Juan Tenorio, de la Virgen del Pilar y de Lagartijo. ¿Qué edificio grave y sólido hemos de fundar con semejantes materiales?

Hemos visto y auscultado el enfermo y hemos trazado diagnóstico y pronóstico según nuestro leal saber y entender. Comprendemos que la crudeza de nuestro lenguaje herirá los oídos delicados hechos á la frase suave disuelta en atenuaciones literarias. Es que amamos la estricta verdad y es bien sabido que la fotografía resulta siempre más dura y aspera que la pintura. Estimamos que la regeneración es difícil pero posible si sabemos obrar sobre nosotros mismos emprendiendo el tratamiento adecuado con firme voluntad. Nunca como ahora pudo decirse que querer es poder.

G. O.

(De *El Orden*, Tarragona).

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

### CRONICILLAS CIENTÍFICAS

(PARA «LA AUTONOMÍA»)

El cerebro de Bismarck.—Ha sido pesada la masa encefálica de Bismarck. Ha pesado 1.807 gramos. De todos los hombres célebres cuyo cerebro ha sido pesado, solo uno aventajaba en peso al del Canciller de hierro. El del gran naturalista Cuvier.

Entre los hombres científicos en especial los que se dedican á estudios antropológicos, ha suscitado el peso del cerebro del canciller alemán, la tan debatida cuestión de la relación del peso de la masa encefálica con la potencia intelectual.

Mientras unos hombres de ciencia han sostenido como siempre lo absoluto de la teoría, otros, con mejor acuerdo á nuestro entender, toman el peso del cerebro solo como un dato, positivo si, de la inteligencia, pero no absoluto, sosteniendo que la capacidad intelectual está no solo en relación al peso de la masa encefálica, si que también y más directamente de la estructura de la misma y del número de circunvoluciones que la surcan.

En apoyo de su teoría citan estos los hermosos experimentos de Luy, y el hecho concluyente de que el cerebro de Gambetta llegó á pesar escasamente el término medio correspondiente á un europeo, mientras maravillaba por lo perfecto de su estructura en relación con el talento de aquel gran hombre.

La peste bubónica.—La presentación de ese terrible azote de Bombay en Viena, ha llevado justificadamente honda alarma á los ánimos.

El eminente doctor Brouardel, de la Academia de París, á las dos siguientes preguntas que se le han dirigido, ha contestado en los términos que también copiamos:

—En el conflicto sanitario que acaba de ocurrir, ¿podemos temer Mr. Brouardel, por la salud pública de Francia?

—En mi opinión, la peste se localizará en el hospital donde acaba de estallar, constándome que nuestros colegas de Viena han tomado enérgicas medidas para aislar cuidadosamente todos los focos de infección.

—Permitid que observe que, si como vos lo pensais, se ha importado la peste de Bombay á Viena, ó de cualquier otro centro contaminado, ¿no cabe el temor de que penetre en Francia siguiendo la misma vía?

—Sería muy difícil que así sucediese, puesto que para ello fuera preciso que la epidemia salyase el cordón sanitario de Bombay, el de Suez y el de nuestros puertos comerciales.

Nuevos postes telegráficos.—Desde hace algunos años venía en América reemplazándose los postes telegráficos de madera con otros fabricados con pasta de papel.

La práctica y el tiempo han demostrado que los deterioran las lluvias y las humedades.

En Milán y Chiasso bajo la dirección del Director general de Correos de Italia, se están verificando ensayos para construir postes de granito gris de los Apeninos.

En vista del buen resultado Italia ha construido ya algunos pilones cuadrados de siete metros de altura y 18 centímetros de lado, que serán sin duda adoptados como modelo general.

Madrid—Noviembre 98.

## Crónica

### IMPORTANTÍSIMO

Advertimos á nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en su caso con blancos al final del artículo tachado después de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó sueltos nos suprime el señor Fiscal Militar.

Alarma.—Reino ayer alguna en esta ciudad con motivo de haber circulado la noticia de que por orden judicial debía procederse á desenterrar el cadáver de Dolores Hernandez Gimenez, fallecida en el Hospital el día 17 del pasado, de viruela según se cree. La circunstancia de estar dicho cadáver

depositado en la fosa común, el tiempo lluvioso que ha reinado durante el largo período que lleva enterrado el cadáver aludido, la enfermedad que originó la muerte de Dolores Hernandez, todo justifica la alarma que la noticia en nuestra ciudad produjo.

Afortunadamente gracias á gestiones de las autoridades locales, no se efectuó la autopsia del cadáver de la Dolores Hernandez, ordenado por las autoridades judiciales de Tarragona.

Gracias á ello, de momento cuando menos, se conjuró un serio peligro que la salud de nuestro vecindario pudiera haber corrido.

**\* El tiempo.**—Nublado el cielo amaneció el día de ayer. El aire era fresquito. 11 grados centígrados marcaba el termómetro. Al medio día, despues de despejarse un tanto lució el sol, un sol sin brillo apenas, sin calor excesivo, un verdadero sol de invierno, que con todo y serlo alegraba el ánimo despues de los días nublados y lluviosos que acabamos de pasar.

**\* Atrocidades.**—Por las que cometen los señores Censores el martes no pudo publicar su número á aquél día correspondiente, nuestro estimado colega «El Clamor» de Castellón.

Lamentamos el percance y confiamos en que no le queda á la censura mucho tiempo para abusar de la paciencia de los periodistas.

**\* Sesión.**—La celebrará esta noche á las 7 nuestro Municipio. Es de segunda convocatoria.

**\* Teatro Fortuny.**—Mañana pondrá en escena la notable compañía de don Wenceslao Bueno, el aplaudido drama histórico, en 6 jornadas, «Isabel la Católica».

El domingo se representará el magnífico drama de Sellés «El nudo gordiano».

**HA LLEGADO** El antiguo turroneiro ANTONIO MONERRIS, que tiene establecido el puesto de venta en los bajos de la «Fonda de París, calle de Monterols.

Como todos los demás años trae un variado surtido en turrone, pe-ladillas, etc.

Conforme teníamos anunciado anteayer noche se reunió la Junta Directiva de la Cámara de Comercio bajo la Presidencia de don Luis Quer Cugat.

Acordado concurrir á la Asamblea de Zaragoza y sentado el criterio de la corporación despues de leídos y discutidos los cuestionarios que obraban en poder de la misma, fueron designados por unanimidad los señores don Luis Quer Cugat presidente, don Antonio Pascual Vallverdú, vicepresidente, don Tomás Martí Secretario general, don Juan Vilella Estivill presidente de la sección industrial y don Ramón Mayner Socías presidente de la sección mercantil, como representantes de esta Cámara en dicha Asamblea.

**\* Los yankees otra vez.**—Segun carta de un amigo nuestro de Barcelona, se teme en aquella ciudad que á causa de romperse nuevamente las hostilidades entre españoles y yankees, sea visitada la capital del Principado por la escuadra norteamericana.

Nos parece infundado el temor, pues no están los tiempos para correr nuevas aventuras.

**\* «Revista de Sports».**—Hemos recibido el número 40 de la publicación de dicho nombre, órgano del «Club Velocipedista de Reus».

Contiene interesante sumario de la especialidad á que se dedica, y publica además el retrato del conocido ciclista don Guillermo Tarín.

**\* ¡Viva la República!**—Segun dice «Los Debates» de Tortosa en la Cénia apa-

recieron el domingo último fijados en las esquinas, unos carteles en los que se leía en gruesos caracteres:

¡Viva la República!

Dice el propio periódico que los carteles referidos fueron prontamente arrancados.

## ADVERTENCIA

Tenemos el gusto de participar á nuestros suscriptores de fuera, que nuestros obradores señores Salvador Grau y Pablo Salvat, han salido para hacer efectivos los trimestres vencidos á el corriente.

EL ADMINISTRADOR.

**\* Cinematógrafo «Lumière».**—Segun nuestros informes, dentro de pocos días se abrirá al público uno muy notable, y á la altura de los mejores en su género.

Estará establecido en la casa número 47 de la calle de Llovera (antes Padró) y se compondrá de unos 80 cuadros, notables todos.

El exhibidor del espectáculo, á fin de presentarlo con toda la perfección requerida, ha firmado contrata con la compañía de electricidad la «Electre Reusense» para el suministro del fluido necesario.

Hoy, ó mañana á más tardar, se dará una sesión de ensayo con asistencia de la prensa y algunos otros invitados.

Deseamos al señor Pomar buen éxito en su empresa.

**\* Grata nueva.**—Lo es para nosotros, y creemos lo será tambien para nuestros lectores, la del completo restablecimiento de nuestro querido correligionario y colaborador señor don Francisco Llauredó, quien volverá á prestarnos el valioso concurso de su pluma, su inteligencia y su fe, en este periódico.

**\* Empeño inútil.**—Agradecemos á nuestro estimado y valiente colega «La Unión» de Pontevedra que haya reproducido el artículo que con el título que encabeza estas líneas hace unos días publicamos.

**\* La comisión de la Paz.**—Son pesimistas las impresiones que acerca de la misma reinan.

El Gobierno español guarda gran secreto acerca de las comunicaciones que del señor Montero Ríos ha recibido.

Y á la prensa se nos ha ordenado que hagamos punto en boca.

He aquí la causa de nuestro silencio relativamente á un asunto tan importante del que, por información propia pudiéramos decir algo y aun algunos....

Pero como se dan Fiscales celosos, más vale callar.

**\* «Las tres alegrías»** hermosa comedia catalana, y «Justicia de la terra», drama en un acto de nuestro paisano señor Cavallé, son las obras que se pondrán en escena el próximo domingo en el teatro de la sociedad «La Palma».

**\* Lo sentimos.**—Está indispuerto, á causa de un gran catarro, nuestro estimado amigo Víctor Lleóntar corresponsal postal y telegráfico de LA AUTONOMÍA en Barcelona.

Deseamos su pronto restablecimiento.

**\* Mas repatriados.**—Anteayer llegaron á Tarragona 19 soldados repatriados.

Entre ellos figuran los siguientes, naturales de esta provincia:

José Mallat Cases, de Reus; José Cubells Ferrer, de Flix; Juan Cabré Beltrán, de Montblanch; José Radúa, de Ascó.

**\* El Ebro.**—Durante la última noche dice «La Verdad» de Tortosa del día 16, el Ebro ha entrado nuevamente en su cauce, si bien arrastra un gran caudal de agua.

Las noticias que se reciben de Aragón, aunque no son muy satisfactorias alejan todo temor de una gran avenida.

En las huertas bajas, las lluvias han causado bastantes daños, que unidos á los ocasionados por los desbordamientos de los barrancos de Jesús, S. Antonio y demás que la atraviesan hace que sean importantes.

Afortunadamente no se tiene noticia de ninguna desgracia personal.

**\* El país de los toros.**—Segun datos que publica «El Tío Jindama», Guerrita ha toreado este año en 75 corridas, matando 181 toros.

Desde el día 23 de Septiembre de 1887, en que el célebre torero cordobés tomó la alternativa, hasta finalizar el presente año, lleva Guerrita muertos 2.142 toros y dadas 808 corridas.

No dice este «Tío», lo que ha cobrado Rafael II por estas corridas, pero á buen seguro que con este dinero se hubiera podido sostener algunas escuelas que hubieran dado más resultado que las 808 corridas taurinas.

**\* El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la harinera.**

**\* Lo recordado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 852.82 pesetas.**

## Últimas noticias telegráficas

Madrid, 17.

Se supone que á la proposición pidiendo el arbitraje para la cuestión de Filipinas contestará Mac-Kimley lo que contestó al hacerse igual petición en el asunto de la Denda de Cuba. Entonces se pasó al estudio de los detalles, como la propiedad de los cañones, etc., y quedó sin aprobar el artículo más importante.

El asunto que pudiera llamarse de los ingleses en Vigo no está muy bien. Parece que se anda á caza de pretexto para armar camorra. La reclamación del almirante de la escuadra inglesa en aguas de Vigo al embajador de su nación ha pasado á informe del ministerio de Marina. Lo que más indigna es que la reclamación está fundada por no permitirles aquello que Inglaterra prohíbe con más severidad á los buques extranjeros que arriban á sus puertos. Los ingleses pretenden tratarnos como país conquistado. Las autoridades se opusieron á que los barcos ingleses arrojaran los residuos de sus carboneras á la ría Aroza, y los ingleses continúan arrojando estos residuos como si no hubieran recibido tal orden.

«El Liberal» se pronuncia de un modo enérgico contra la conducta del Gobierno Sagasta, que tira á prolongar las sesiones de París, con lo cual aumenta cada día nuestro ridículo.

Dicen de Valencia que en la reunión celebrada anoche en el Círculo Mercantil se aprobó una proposición de descentralización de la región valenciana en forma igual á las provincias vascas. El movimiento regional adquiere proporciones extraordinarias. Valencia pedirá á la Asamblea de Zaragoza lo mismo que Barcelona.

Los delegados españoles presentaron ayer un «memorandum» á la comisión de París, pretendiendo someter á un arbitraje la cuestión de Filipinas. Los americanos estudiarán el «memorandum».

«El Tiempo» hace una pregunta al Gobierno que es muy comentada. Se refiere al rumor circulado de que don Carlos se propone fiatar un trasatlántico para rescatar á los prisioneros españoles que retiene Aguinaldo en su poder.

## Espectáculos

### TEATRO FORTUNY

COMPANÍA COMICO-DRAMÁTICA de D. Wenceslao Bueno

Hoy viernes no hay función para dar lugar á los ensayos del magnífico drama histórico, «Isabel la Católica», que se pondrá en escena mañana sábado.

En esta obra se expondrá por todos los artistas de la Compañía el Cuadro de Pradilla titulado «La Rendición de Granada.»

## A LOS HERNIADOS

(TRENCAIS)

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (trencais) al creer que cualquier braguero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan *ortopedistas* y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante tienen el desahogo de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de *cautchouch* con resorte.

## José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

## En la panadería

de JOSÉ VIDAL, calle de Llovera, 42, se expenden diariamente *llonguets*, á dos reales docena.

## TALONARIOS

PARA EL SORTEO DE NAVIDAD

Se venden en la imprenta de este periódico.

## SALÓN DE PELUQUERÍA

DE

ROSENDO LLAGOSTERA

Calle Llovera (Padró) 6, principal, Reus.

El dueño de este establecimiento se complace en ofrecer sus servicios al público.

## TALLER

DE

RELOJERÍA

DE

Ramón Poppina

CALLE MAYOR, 24, Pral.

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo.

Despertadores á 5 pesetas.

Cajas de celuloide á 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento. Se compran toda clase de relojes.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

Imp. de G. Ferrando, plaza Constitución 7.

**Bazar de Sastrería**  
LA NUEVA VENDRELLENSE  
— DE —  
**ANDREU Y FREIXAS**  
REUS.—5, GALERA, 5.—REUS.

Gran surtido de capas hechas de 20 á 80 pesetas una

TRAJES HECHOS, DESDE 25 Á 60 PESETAS UNO

Gran surtido en géneros novedad y negros para trajes á medida de 20 á 80 pesetas uno.

NOTA.—SE HACEN TRAJES EN 8 HORAS.

# SASTRERÍA

REUS.-Calle Santa Ana, 4.-REUS

En esta casa existe un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trage de lana	de	4	5	6	7	8	á	12	duros
" de cheviot	de	5	.	.	.	.	á	14	"
" de estambre	de	7	.	.	.	.	á	14	"
" de vicuña	de	5	.	.	.	.	á	14	"
" de gerga	de	6	.	.	.	.	á	14	"
Trages negros	de	7	.	.	.	.	á	14	"
" de varios precios.	de	2, 3, 4, 5, 6							duros

Párdesus y Capas á medida

CALLE DE SANTA ANA' 4.-REUS

## ACADEMIA DE MÚSICA

DIRIGIDA POR

**D. ESTANISLAO MATHEU**

Arrabal Santa Ana, 64 (entresuelo).

Se dan así mismo lecciones á domicilio muy especialmente las de Solfeo, Piano y Canto. Se empieza el primero de Octubre.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

**Sellos para colecciones** Se compran, cambian venden en la Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Lo Ventall», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L'Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «L'Atlántida», «La Idea Libre», «LA Autonomía de Reus», «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro», «La Revista Blanca», «Instantáneas» y el «Noticiero Universal».

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.



## PARA • ENFERMEDADES • URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETA

al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1896 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

## Sección comercial

**J. MARSANS ROF**

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	55'70	Francia	25'96
Exterior		Amortizable	
Filipinas		Cubas 86	56'75
Aduanas	87'	Cubas 90	46'75
Nortes	24'	Ob. 6 pº Francia 81'	
Exterior París	40'90	Ob. 3 pº	42'
<b>Giros</b>			
París	43'50	Londres	30'35

**CAMBIOS** corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Blanchard Prats, don Juan Vallés Vallduy y don Francisco Prius Domestre.

Londres	00 dts	00'00	dinero
"	0 dts	00'00	opers
París	00 dts	00'00	opers
Marsella	00 dts	00'00	opers

ACCIONES	DIRERO		OPERA
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense	710	760	
Industrial Harinera		800	
Banco de Reus	450	500	
Manufacturera de Algodon		400	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del	200		
Fabril Algodonera			
Sociedad Hidrográfica			

# ATENCIÓN

Para la temporada de invierno

Gran fábrica de géneros de punto desde los más finos á los de más abrigo

3, CALLE DE LAS GALANAS, 3

Gran surtido (en lana y algodón) de Medias, Calcetines, Camisetas, Pantalones (Calsotets), Chalecos (Garibaldinas), Refajos y mangas y puño sueltos de todas las piezas de cuerpo. Se confeccionan á medida, con prontitud y esmero.

3, Calle de las Galanas, 3  
REUS

**CLEMENTE COSTA**

3, Calle de las Galanas, 3  
REUS

LA NUEVA VENTRIERRE  
Bazar de Sastres  
ANDREU Y FREIXAS  
REUS.-B. GALIANA, 8.-REUS